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О.А. Иванюта, директор КГБОУ СПО КСК

25 октября 2014 года Комсомольскому-на-Амуре строительному колледжу исполнится 70 лет. Получение техникумом в 2008 году статуса колледжа и изменение его названия - это признание усилий педагогического коллектива и администрации по выводу техникума на новый, более высокий уровень организации учебно воспитательного процесса. 

История колледжа тесно связана с историей города Комсомольска-на-Амуре, центра оборонной промышленности на Дальнем Востоке. 25 октября 1944 года Государственный комитет обороны СССР принял решение о создании Комсомольского-на-Амуре строительного техникума для подготовки квалифицированных специалистов для строительства промышленных и социальных объектов города. 

Историю творят люди. Первый директор техникума - Е.М. Цыгельнюк. На долю Елены Михайловны выпала трудная роль по созданию учебной базы и педагогического коллектива, с которой она успешно справилась.
Значительное развитие техникум получил в 60-70-е годы под руководством Александра Петровича Новоселова, способного и энергичного руководителя. В те годы были построены новый учебный корпус на 800 учебных мест и учебно-производственные мастерские, гараж-профилакторий для строительных, дорожных машин, созданы и укомплектованы оборудованием учебные кабинеты, лаборатории, мастерские. В эти годы было положено начало многим замечательным традициям, которые живы до сегодняшнего дня. Это работа предметных цикловых комиссий, планирование учебно-воспитательной работы, организация праздников. Большое место в жизни и студентов, и преподавателей занимали студенческие строительные и сельскохозяйственные отряды. Те, кто прошел школу студенческих отрядов, приобрели бесценный опыт руководства коллективами.

Переломным моментом в развитии техникума стали 90-е годы, связанные с деятельностью директора Петра Ивановича Радченко. Техникум был превращен в многопрофильное учебное заведение с широким набором специальностей. Несмотря на экономические трудности, были сохранены педагогические кадры.

В 2006 году техникум возглавила опытный руководитель Ольга Александровна Иванюта, Почетный работник НПО, с ее приходом в содержание обучения вносятся инновации в образовательную и научную сферы деятельности колледжа.

Формирование вертикально и горизонтально интегрированных структур на основе кластерных приоритетов позволило определить цели и задачи педагогического коллектива, направленные на повышение качества профессионального образования.
Миссия образовательного учреждения - обеспечение квалифицированными кадрами строительной и автодорожной отраслей Хабаровского края.

Взаимодействие с работодателями, их участие в образовательном процессе, научно-методическом и научно-педагогическом сопровождении образовательного процесса позволило колледжу согласовать учебно-программную документацию образовательных программ при внедрении новых ФГОС.

Ольга Александровна поддерживает идею о том, что источниками повышения профессионализма преподавателей являются перманентное повышение квалификации в двух направлениях - научно-методическом и на предприятиях, использующих передовые технологии и современное оборудование. В колледже установилось тесное сотрудничество с ЗАО «Дальметаллургстрой»; ООО «Строительная фирма «Инфра»; СТО «Авто-Азия»; ООО «Транспортник»; ООО «Магистраль» и многими другими, целью сотрудничества которых являются совместные действия по повышению качества подготовки рабочих кадров и специалистов среднего звена.

Решая проблему повышения качества образования, педагогический коллектив через интегративную обучающую среду колледжа создает условия и привлекает студентов к научно-исследовательской деятельности в рамках учебного процесса и во внеаудиторное время.

Формы организации этой работы различны - от изучения и анализа литературы по определенной тематике, написания рефератов, сообщений, докладов, эссе и т.д. до участия в процессе разработки проектов, в социологических, исторических, экономических исследованиях, исследованиях по запросам социальных партнеров. Полученные в учебном процессе определенные исследовательские компетенции закрепляются в ходе организации и проведения внеаудиторной научно-исследовательской деятельности.

Учебно-исследовательская деятельность студентов включена в учебные планы, программы и выполняется в обязательном порядке. Во внеучебное время учебно-научно-исследовательская деятельность определяется программами и планами по вовлечению студентов в активный познавательный процесс через сложившуюся систему студенческого научного общества (СНО). Структурные подразделения СНО созданы во всех отделениях колледжа. Студенческое конструкторское бюро (СКБ), руководитель Светова Т.М., объединяет студентов архитектурно-строительного отделения. В студенческом бюро социальных, экономических исследований (СБСЭИ), руководитель Корыпаева Т.И., работают обучающиеся на отделении экономики и права. Техническим творчеством под руководством Баженова В.И. занимаются студентыв творческой лаборатории «Архимед» (ТЛ). Общее руководство структурными подразделениями СНО осуществляется предметно-цикловыми комиссиями (ПЦК) на основе Положения о научно-исследовательской работе студентов колледжа.

В настоящее время набор реализуемых специальностей, специализаций и профессий колледжа удовлетворяет потребностям строительного комплекса города в кадрах рабочих и специалистов. На основании заявок работодателей предусмотрено расширение перечня профессиональных образовательных программ. Ведется подготовка по специальностям 270839 «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции», 270831 «Строительство и эксплуатация автомобильных дорог и аэродромов».

В 2010 году колледж стал победителем в краевом конкурсе «Колледж года».

Перемены в развитии колледжа стали возможны благодаря объединенным усилиям педагогических работников и администрации. 70% преподавателей имеют высшую и первую квалификационные категории.

Заслуги многих работников отмечены правительственными наградами, в том числе: в коллективе три Заслуженных учителя РФ, четыре Почетных работника СПО, Почетный строитель РФ, четыре лауреата премии Губернатора Хабаровского края в области профессионального образования.

Мы гордимся своими выпускниками, которые работают в различных сферах производства, среди них: В. В. Шарапов (выпуск 1958 г.) - начальник объединения «Крайагропромстрой», награжденный орденами Трудового Красного Знамени и Октябрьской революции; Е. Б. Ончуров (выпуск 1987 г.) - заместитель директора ОАО Дальневосточная генерирующая компания; Н. С. Черенок (выпуск 1965 г.) - директор транспортного предприятия ООО «Транспортник»; О. А. Кусков (выпуск 1988 г.) - начальник ГИБДД Еврейской автономной области; В. С. Малохатько (выпуск 2007 г.) - директор предприятия сервисного обслуживания автомобилей «Авто-Азия»; А.П. Лабай (выпуск 2001 г.) - технический эксперт по диагностике авто и мотосредств ООО «Транспортник»; Я.А. Кирей (выпуск 2006 г.) - генеральный директор ООО «Акватория»; М.А. Антимонов (выпуск 2011 г.) - индивидуальный предприниматель по ремонту СДМ и многие другие.

За 68 лет развития колледж прочно закрепил за собой репутацию солидного и авторитетного среднего специального учебного заведения на Дальнем Востоке.

Иванюта Ольга Александровна работает в системе профессионального образования с 1979 года, преподавателем, зам. директора по УВР, директором. Награждена грамотой Министерства образования и науки РФ, Губернатора Хабаровского края, отмечена знаком «Почетный работник НПО».

